



— Ha a beszolgáltatás továbbra is jól halad, a kormány az eddigiek mellett további jelentős kedvezményeket biztosít a parasztság számára.  
— Láthatja a dolgozó parasztság, hogy a jó munka megértésre, méltánylásra talál, de hiszen ez nem is lehet másként. A demokrácia

értelme a munka. Munkában jóvünk köze egymáshoz, munkával adjuk bizonyítékát eszményeinkben való hitünknek és munkával tesszük teljessé azokat az igazságokat, amelyekre a mi népi demokráciánk felépül — fejezi be cikket Dobi István földmívelésügyi miniszter.

### Budapesten jegynélküli kenyér kerül forgalomba 2'60-as áron

Később nagyobb vidéki helységeken is kapható lesz.  
Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács főtitkára a következő nyilatkozatot tette:  
— A beszolgáltatás sikerére való tekintettel a Gazdasági Főtanács hozzájárult ahhoz, hogy egyelőre Nagy-Budapest területén, de később nagyobb vidéki helységeken is szabad áron kenyér, továbbá szemlealakú rozslángbucsi kenyérfőzést forgalomba. A jegynélküli kenyér fogyasztói ára kiönként 2.60 forint. A jegynélküli buci ára 60 fillér. Ugy a kenyeret, mint a

bucit egyelőre csak a községi kenyérgyárak hozzák forgalomba.  
— Nyilvánvaló, hogy ezzel az intézkedéssel a kenyér 5—6 forintos zúfgalma is lehetővé válik, mert ezután senki sem kénytelen esetleges nagyobb kenyérszükségletét a feketepiacon jóval magasabb áron megvásárolni és ezzel magát egyben büntetésnek is kitenni, ha az eddigi feketepiaci árnál alacsonyabban és legálisan szerezheti be föbbletszükségletét.

### 20 ezer volt gazdasági alkalmazott kapja vissza nyugdíját

A kormány legújabb rendelete, mintegy 20 ezer öreg gazdasági cseléd és egyéb gazdasági alkalmazott részére 200—400 forint körüli összegű nyugdíjat illetve kegydíjat állapít meg, azok részére, akik a nagybirtok felosztása során

nyugdíjukat elvesztették, kérvényüket az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőséghez nyújtják be. Jelentkezési határidő 3 hónap. A kérvényhez csatolandó okmányokról a községi jegyzők adnak felvilágosítást.

### Száz éves a honvédség

A centenárius év keretében szeptember 11—19 napján rendezendő „100 éves a honvédség” héten ünnepli az egész magyar dolgozó társadalom a honvédség megeremtelésének 100 éves évfordulóját. Az

ünnepség megrendezésében a honvédséggel együtt a rendőrség és a Szabadságharcos Szövetség is részt vesz az üzemű dolgozók, az ifjúsági szervezetek és minden dolgozó magyarral együtt.

### Újra szabályozták Debrecen vetési területét

A termelési bizottság ülése.  
Debrecen termelésügyi bizottsága Szabó Miklós elnöke alatt ülést tartott, melyen a különböző őszi mezőgazdasági munkálatokra vonatkozó intézkedéseket tárgyalták.

Mint ismeretes a bizottság július 26-i ülésén egyhangúlag azt a határozatot hozta, hogy Szirma József bizottsági tag visszahívását kéri. A Nemzeti Bizottság tárgyalta az ügyet és közölte, hogy a visszahívást nem teszi magáévá. Felhívta a termelési bizottságot, hogy tegye újabb megfontolás tárgyává a határozatot. A bizottság megváltoztatta álláspontját és előbbi határozatát visszavonta, így Szirma József továbbra is tagja lesz a bizottságnak.

Ezután Hesz István gazdasági felügyelő számos rendeleti intézkedésről tájékoztatta a bizottságot. Felhívta a figyelmet, hogy a mezőgazdasági termelés érdekében a bizottság tegyen meg mindent arra nézve, hogy a rendelkezések idejében végrehajtsanak. Így közölte azt, hogy a földmívelésügyi miniszter műtrágyázási akció kezdeményezte a jövő évi termés sikere érdekében. E célra 3.500 mázsa superfoszfát és 1.500 mázsa pelti söt bocsát kedvezményes áron rendelkezésre, melyet a MOSZK útján bonyolít le. A gazda közönség hírelbe is igénybe veheti a műtrágya szerkeket.

Jelentette, hogy az 1946—47 években akció keretében kölcsönzött vetőmag visszaszolgáltatás kedvezményeket engedélyezett a miniszter. Október 1-ig az adások a kedvezményes visszaszolgáltatást kérhetik. Azonban a kedvezmények

megszűnnek és a vetőmaggal adós gazdákat közdők módjára végrehajlják.  
Debrecen vetési területét az 1948 49 évre a miniszter újra szabályozta. Eszerint a búza terület 25.200 katasztrális hold, a rozsé 8.500 hold, őszi árpa 610 hold, repce 10 hold, lucerna 190 hold, szeszös búkköny 400 hold. E területeknek bevetése kötelező, melyet ellenőrizni fognak és a mulasztás súlyos büntetéssel jár.

Elrendelte a miniszter, hogy a búza területek harminc százalékról 35 százalékra emeltesse. Azok a gazdák, akiknek nincs elegendő vetőmagjuk a kiegészítő mennyiséget a MOSZK-nál igényelhetik. Ménes András indítványára elhatározták, hogy a közellátási kormánybiztosság útján kéri annak engedélyezését, hogy aki rozs helyett búzát akar vetni, adjanak erre lehetőséget rendeleti intézkedéssel.

Tárgyalták a traktorokkal történő szántási kötelezettség kérdését is. A miniszter a szántások végrehajtását december 31-ig rendelte el. Ezen túl nem maradhat szántatlan terület. A szántások területét egy megalkantandó bizottság jelöli ki.

Fontos rendelkezés történt a gabonatisztításról, hogy az őszi elkerülhető legyen. A gazdasági felügyelőség a gazdáknak a nedves pácolást ajánlja 1 százalékos rézgálic oldattal. Mész hozzáadása nélkül, mert az csökkenti a csávázó szer hatását.

Felhívták a dűlőbiztosokat, hogy traktorosok összejárásáról kiadott rendeletet sürgősen hajtsák végre

és tegyenek jelentést a bizottságnak az ekeállományról.  
Végül tudomásul vették, hogy Debrecen az őszi szántásokra 44

ezer forint kölcsön kerestet kapott melyet az igénylőknek véleményezés alapján adnak ki.

### Burgonyából 15 millió, kukoricából 14 millió mázsával több termelt, mint tavaly

A földmívelésügyi minisztériumnak a mezőgazdaság helyzetéről kiadott legújabb jelentése megállapítja, hogy az augusztus 7-én kiadott jelentés óta eltelt idő mind a mezőgazdasági munkálatok, mind pedig a kapások és terményfélék fejlődésére kedvező hatással volt. Rendkívül nagy eredményt értek el a munkaversenyek, amelyek nagyobb teljesítmények elvégzésére serkentik a parasztságot.

A legutóbb beérkezett jelentések és becslések szerint búzából ez idő szerint 14.520.800 mázsa várható, ami 6.6 mázsa hoidankénti átlagnak felel meg. Ez a mennyiség az előző jelentéssel szemben 220 ezer mázsa a tavalyi eredménnyel szemben pedig 3 millió mázsa többletet jelent.

Rozsból 7.1 mázsa átlaggal 6 millió 336.000 mázsa termés várható az előző jelentéssel szemben 120.000 mázsával több, a tavalyi eredménnyel szemben pedig egymillió 400.000 mázsával.

Őszi árpából 8.9 mázsa átlaggal 476.000 mázsa termés ígérkezik, vagyis 26.000 mázsával több az előző jelentésnél. Tavasz árpá-

ból 5.500.400 mázsa remélhető 7 mázsa átlaggal s az előző jelentéssel szemben 500.000 mázsával jobb eredménnyel. A zab igen sok helyen igen jó minőségű és 6.8 mázsa átlaggal 2.933.900 mázsa termést ígér, a múlt évvel szemben 1.260.500 mázsával többet.

Rizsből 13 mázsa átlaggal 323 ezer 400 mázsa termés várható, míg a múlt évi rizstermés csak 79.246 mázsa volt.

Kapásnövények közül kukoricából októberi morzsolt kukoricára vonatkozó becslés szerint 31 millió 728.800 mázsa várható, ez 13.9 mázsa átlagnak felel meg és 13 millió 922.300 mázsával több a tavalyinál.

Várható burgonyatermésünk 51 mázsa átlaggal 23.652.200 mázsa vagyis 15.037.000 mázsával több a tavalyinál.

Cukorrépából 96.6 mázsa átlaggal 16.382.200 mázsa termésre számíthatunk, ami 4.594.200 mázsával több a tavalyinál.

Takarmányrépából 120.3 mázsa átlaggal 24.477.200 mázsa termés várható, 2.040.100 mázsával több mint tavaly.

### A lisztgyártás újabb szabályozása

Az Országos Közellátási Hivatal rendelete értelmében a törvényhatóságok lisztellátását a jövőben a MOSZK vármegyei kirendeltsége végzik. A sütőiparos csak kiutalt lisztet használhat fel, burgonyát csak ott használhat fel kenyérsütésre, ahol ezt az Országos Közellátási Hivatal megengedte. Kenyerliszt és árpaliszt felhasználásával a pékek csak olyan ipari termékeket készíthetnek, amelyekre engedélyt kaphatnak.

Zab-, köles-, kukorica-, stb lisztből — legfeljebb husz százalék

kenyérgabona, vagy árpaliszt felhasználásával szabadon készíthető és hozható forgalomba tetszés szerinti sütőipari termék. Kalács és egyéb élelmiszer készített tészta, kenyér és pogácsafélék előállításához az Országos Közellátási Hivatal engedélyre van szükség. Az édesipari üzemek saját készítményeikhez kenyérgabonát, vagy árpaliszt, legfeljebb csak 30 százalékgig használhatnak fel, a cukor és csokoládéüzemek pedig egyáltalán nem használhatnak fel kenyérgabonát és árpalisztet.

### A gazdasági rendőrség razzitát tartott a beszolgáltatást nem teljesítő nagygazdák birtokain

Három előállítás történt, egy esetben súlyos szabotázst állapítottak meg, a másik két esetben kivizsgálása folyik

A gazdasági rendőrség tudomására jutott, hogy egyes debreceni nagygazdák szabotálják a beszolgáltatást. Van olyan gazda, akinek 170 mázsa kenyérgabonát kellene beszolgáltatni, de csupán 60—70 mázsa gabonát adtak be, a hátralékot nem szolgáltatják be, arra hivatkozva, hogy vetőmagnak tartják vissza.

A gazdasági rendőrség szombaton este hét órakor két gépkocsin kísért a tanyavilágba és ellenőrzött razzitát tartott. Átvizsgáltak a cséplési ellenőrző lapokat és beszolgáltatási lapokat és ebből megállapították, hogy többben nem teltek eleget beszolgáltatási kötelezettségüknek. Így Németh Gábor Macs 13. szám alatti nagygazda, akinek 48.28 mázsa gabonát kellett volna beszolgáltatni, egyetlen szemmet sem adott be még, bár már 15 nappal ezelőtt elcséplte.

A gazdasági rendőrség nyomozói ugyancsak kiálltak Jóna István és Jóna János Kossuth utcai lakos gazdálkodók földjére. Előállították mindkettőjüket és megkezdtek elszámoltatásukat. A két nagygazda azt adta elő, hogy a földnek, mely után a beszolgáltatási mennyiséget kivették, csak egy része volt szántó. A gazdasági rendőrség nyomozói lapzártakor még folytatják a vizsgálatot a pontos tényállás megállapítására.

Ugyancsak folyik a vizsgálat a tanyavilág más részén is és az éjszakai órákban több előállítás várható.

Az erélyes rendőrségi intézkedésekkel rászorítják a nagygazdákat a beszolgáltatásra, hogy a magyar nép kenyérét minden szabotázsi kísérlettel szemben bizto-

sítsák.  
A fennálló rendelet értelmében a cséplés befejeztétől számított 8 napon belül teljesíteni kell a beszolgáltatást és a gazdasági rendőrség a mulasztókat erélyes intézkedésekkel rá fogja szorítani erre.

### Átkísérték az ügyészségre Magasházy Lászlót

Magasházy Lászlót pénteken dében átkísérték a budapesti népügyészségre, ahol megkezdtek kihallgatását. Magasházy László, Horvay volt szárnysegéde a fel szabadulás után egy fasztva jellegű összeesküvés középpontjában állott, amelynek részletei a népügyészségi kihallgatás és a közjövőben kitűzendő főtárgyalás során derülnek ki.

### Szülői értekezlet az új tanév megnyitása előtt

Augusztus utolsó napjaiban az ország minden iskolájában szülői értekezletet tartanak, amelyen a szülői munkaközösségnek tagjai az iskolák vezetőivel megbeszélnek az új tanév elején a szükséges teendőket. A szülői munkaközösségek az újjáépítés kezdeti idejében, okosor valósággal hősi szerepet tölthetnek be, amikor a romokból újjáépítették az iskolát. Az értekezleten hasznos viták alakultak ki, amelyeknek tanulságait a pedagógusok igyekeznek a gyakorlatban is megvalósítani. Az új tanév lesz az első magyar közoktatás történetében, amely valóban a nép iskoláját nyitja meg a nép számára. A fordulat döntő jelentőségű az áll-

**Használt és új tankönyvek iskolacikkék** „CSILLAG” könyvkereskedés, Piac-utca 67.

**Mozgósínházak**  
mai műsora:  
**APOLLO**  
Csak 16 éven feletlieknek!  
Uj rejtélyes francia filmcímegye:  
**Bűnös, vagy áldozat**  
**VIGSZINHÁZ**  
Ma utoljára!  
**Professzor úr válasszon**  
Hétfőtől: Igazságot a filmből!  
**NABONGA** a dzsungel fantomja  
**METEOR**  
Hétfőtől kezdődik!  
Dumas igazságszerető regénye filmen:  
**MONTE CRISTO ASSZONYA**  
Mai előadások: Apollo és Vigszinház d. e. 11, d. u. 3, 5, 7, 9 óra. Kor. Meteor 2, 4, 6, 8 órákor.

lános kultúrészvonal emelés szemponyából. A demokrácia jelentős anyagi előnyöket biztosít a szülők számára és új nevelési lehetőségeket nyit meg a gyermekek részére. Ezeket a kérdéseket vitatják meg a megtartandó szülői értekezleten.

### A hét fontos rendeletei

A keddi 189. számú Rendeletet Tára közli a kormány rendeletét a békeszerződés alapján az ipari tulajdonjoggal kapcsolatos rendelkezésekről, a szabadalmak oltalmi idejének meghosszabbításáról. — Az Országos Terhivatal a vegyi anyagok, gyógy és kószterek kötelező bejelentéséről adott ki rendeletet.

A szerdai 190. számban van a Gazdasági Főtanács rendelete a hazai cserző gabacs áráról — A földmívelésügyi miniszter rendelete a mezőgazdasági szerződéses termelés szabályozásának végrehajtásáról szól. — A földmívelésügyi miniszter szabályozta a mezőgazdasági traktorokkal és traktorokkal való szántási kötelezettséget.

A csütörtöki 191. számban találjuk a Gazdasági Főtanács rendeletét a nyomdai, a kender-, len-, jutaipari és a festékgyártóipari vállalatok számadásokról szóló keretéről. — A Gazdasági Főtanács megállapította a beszolgáltatási rizs és a visszatartott hántolatlan rizs árát. — A földmívelésügyi miniszter kiterjesztette a szántási kötelezettséget a rizsöldekre is. — A vallás és közoktatásügyi miniszter szabályozta a tandíjakat.

A pénteki 192. szám közli a kormányrendeletet a dolgozó anyák részére egy éven aluli beteg gyermekük ápolásának tartamáról járó táppénzről. — A kormányrendeletet a rendeltetett járványok kérdését. A Gazdasági Főtanács megállapította a belvárosi csávázószerek árát. — A földmívelésügyi miniszter rendeletei adott ki a termelési szerződés alapján termelt beszolgáltatásra alkalmas terményeknek a terménybeszolgáltatási kötelezettség teljesítésébe való becsapításáról.

### Elkészült a Tarka-est

A Kisgazda Párt Műsorirodája összeállította a Tarka Est Műsora című műsoranyagot és mostantól kezdve az rendelkezésére áll a kisgazdapárti műkedvelőknek. A rendkívül mulatságos és szórakoztató kabaré-műsört a Kisgazda Párt Műsorirodája igen méltányos átalányárért bocsátja a megrendelőkre rendelkezésére s ebben az átalánydíjban minden egyes szám előadási jogdíja is bennefeleltatik. Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál a Kisgazda Párt Műsorirodája (Budapest IV. Semmelweis utca 1. II. 5. Sajtóosztály.).

A Kisgazdapárt olvasója reggel 9-től este 8-ig minden tagjának rendelkezésére áll. Csaknem minden belvárosi lapot, mezőgazdasági ipari szaklapot megtalálhatja tájékozódhat, tanulhat.  
**KERESKEDELMI** nyomtatványokat Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. B. Kabárház.

**Középiskolai, általános városi és falusi Iskolakönyvek**  
Rajztáblák, körzők, füzetek összes, iskolaszerek  
**Iskolatáskák**  
óriási választékban.  
**Töltőtollak már 10'—Frt-től.**  
**Töltőtoll klinika.**  
Debrecenhez tartozó külsőségi valamint tanyai és vidéki iskolák együttes tankönyv ellátása.  
Részlet Hírel Iroda tagjainak „Szabadság” könyvesbolt Városház-épület — 4 havi részletre.



## Heti krónika

**KÜLPOLITIKA.** A nyugati hatalmak képviselői sorozatos megbeszéléseket tartanak Moszkvában a szovjet kormány képviselőivel, sőt az elmúlt héten Leningtelen kihallgatást kértek Sztálin generálisától. Lapjelentések úgy tudják, hogy a tanácskozáson jelentős előrehaladás történt. A tárgyalások tovább folytatók az az eredményéről valószínűleg közös zárójelentést fognak kiadni. — Amíg Moszkvában folynak a tárgyalások, az Egyesült Államokban sorozatos szovjetellenes provokációk játszódnak le. A szovjet kormány erőteljes jegyzékben adta tudtára az Egyesült Államok kormányának, hogy bezárja a new-yorki és sanfranciskói szovjet konzulátusokat és a viszonyosság elve alapján bezárandók minősíti a viadivostoki amerikai konzulátust. Ugyanezen az alapon érvénytelennek tekinti a szovjet kormány azt az egyezményt, amelyet a lengrádi amerikai konzulátus megnyitására vonatkozóan kötöttek. — A moszkvai tárgyalásokkal kapcsolatban mutat rá a szovjet rádió, hogy a nyugati hatalmak tovább szövik külön Nyugatnémetország felállítására vonatkozó terveiket. A hír szerint Berlin területéről az amerikaiak kivonják a nyugati német pénzt. — A triestini kommunista párt tagjai sorából kizárta Tito híveit. — Molotov szovjet külügyminiszter a hét végén ismét fogadta a nyugati hatalmak képviselőit és két órási megbeszélést folytatott velük. — A görög fasiszták sorozatos provokációkat hajtanak végre Albánia ellen. A nyugati imperializmus ugyanakkor azzal próbálja megzsarolni Albániát, hogy megvádolja a görög demokratikus hadsereg támogatásával. — A szovjet kormány erőteljes jegyzékben tiltakozott az olasz kormánytól amiatt, hogy a fasiszta Olaszország szovjet ellenes hadjárataiban résztvevő olasz köztársasági katonákat képtek. Az olasz kormány válaszájában elismeri a katonák adományozását, de azzal védekezik, hogy a katonák „pusztán katonai jellegűek”.

**BELPOLITIKA.** Dinyés Lajos miniszterelnököt névnapja alkalmából a közélet számos vezetője kereste fel jókívánságaival. — Dob István földművelésügyi miniszter, a Kisgazda Párt elnöke Szonyón kijelentette: Ma új társadalmat építünk, mert a régi már túlélt magát. Az új társadalomban a parasztság életformája sem marad a régi, munkáját a technika eszközeivel könnyítik meg. A gépek viszont szövetkezés útján használhatók ki a legjobban. A parasztságnak nem kell félnie ettől a fejlődéstől. — Orkutay Gyula kultuszminiszter a Pedagógusok Világszervezetének budapesti gyűlésén mondotta: Olyan békét kell küzdenünk, amely a fasiszta elleni elszánt harcnak képét tükrözi. — A Gazdasági Főtanács 572 elhatározott iskolai helyreállítását határozta el, hat millió forintot költve rá. — A céplési tanulmányok országsszerte befejezés előtt állnak. A parasztság eddig 48 ezer vagon gabonát szolgáltatott be. — Orkutay Gyula kultuszminiszter egy nyilatkozatában kijelentette, hogy a közeljövőben több új tanszéket kap a debreceni egyetem. — Futó Dezső volt országgyűlési képviselő visszavételét kérte a Kisgazdapártba. — Megérkezett Debrecenbe a 37. tavaszi hadifogolyezrelvény. — A minisztertanács esztörtéki ülésén elhatározta, hogy az állami elővétel jog szabályozásáig nem lehet földet venni vagy eladni. Ugyanakkor a kormány elkészítette a földhaszonbérletekről szóló rendeletét, melyet közölni kibocsátának. — A magyar kormány meghívására csehlovák mezőgazdasági szakemberek küldöttsége érkezett Magyarországra.

## Petőfi Debrecenben

Ha megrajzolásunk a szellem, területének atlaszát, a magyar lelki térképén a földrajzilag olyan mély síkság, Debrecen valószínűleg égbemeredő csücsként szerepelne. Így kell lennie, sok más éven kívül igazolja ezt az a tény, hogy szinte minden nagy írónk, művésztünk száryalásában érintette ezt a csücsöt. Aranytól Móricz Zsigmondig, Petőfi Tóth Árpádig, Adyól Oláh Gáborig példák sorra kínálkozik Debrecen a magyar irodalomban elfoglalt helyének ismertetésére. Ennek a városnak nagyon sokszor tragikusan nagy beleszólása volt legjobbjaink életébe.

Abból az alkalomból, hogy Pecőfi Sándor szobra, Medgyessy Ferenc alkotása most kerül leleplezésre Debrecenben, elevenítsük fel a legnagyobb magyar költő életének 3 epizódját, mely visszaültrözi, milyen nagy szerepet játszott ez a város a szabadságharc költőjének életében.

Először beszéljünk arról a bizonyos kesztes térről Debrecenben. 1843—44 teléről.

Komlós szingazgató társulatának lett tagja Petőfi Debrecenben. November elején lépett föl először, de oly csekély sikerrel, hogy a szingazgató nagy meglepetésére az: kiváta tőle: a karban is énekeljen. A dacos természetű ifjú erre rögtön kilépett a társulattól és egy kisbábe meut, mely Bihar-Dioszegyen, majd Székelyhídon játszott. Itt jelentős szerepet kapott a széthúzó társulat azonban november 24-én felbomlott, s a költő mindenéből lekopva, súlyos betegen volt kénytelen visszatérni Debrecenbe. Néhány napig barátja, Pákh Albertnél lakott, majd özv. Fogas Józsefnél, idősebb színházi jegyzadónál szállt meg. Lakása a körház mellett feküdt s jégvirágos ablakából éppen az akasztóóra nyílt kilátás. Meg is jegyezte:

— Én ugyan jó szomszédságba jutottam. Egyik felől temetést, másik felől akasztást láthatok, no de legalább nem unakozom. Ilyen szomorú környezetben írta „Temetésre szól az ének” c. versét.

Sokt didergett itt fűtellen szobájában. Amíg dohánnyra télt, pipájánál melegedett, ed aztán arra sem futotta. Riadatos öröm volt számára, amikor a posta 15 forintot hozott ilyen körülmények között Bajza Józseftől. Ez volt első fizetődíj verséiért és természetesen nagy áldomást kellett rá írni. Diákokkal együtt ittak majd elszavalták „A szerelem” c. Debrecenben írt költeményét. Másnap pedig hosszú alvás után megírta a „Honfi dal”-t.

Pipáján kívül azonban más is melegítette a költőt Debrecenben. Milyen lábra kapott eljárt a színházba s Matild nevű fiatal művésznő megtetszett a költőnek. Hozzá írta „A virágnak megtiltani nem lehet” és „Nem ver meg engem ez isten” verseit.

Ezen a télen Debrecenben tanult meg francián s kezdte olvasni Berangert és Hugo Victor.

1844 februárjában aztán kopot ruhában, egy pár huszas l és egy kőtet verset Debrecenből megindult Budapestre kiadót keresni. Megindult a halhatatlanság felé.

Fogasé asszonyommal, aki jólelkűen ápolta a betegségekben, 150 forintnyi tartozást hagyott vissza és Pákh Albert vállalt érte kezességet, hogy 45 nap alatt megfizeti. Meg is fizette becsülettel.

Kiseb de érdekes debreceni epizódja volt Petőfi életének amikor Szendrey Julláról egyik barátjának levelében olyan hírt kapott, amj sértette büszkeségét, a debreceni színházban a „Két pisztoly” c. darabban Lenke szerepét játszó Prielle Kornéliának házassági ajánlatot tett. Petőfi

neve ekkor már ismeret volt, ahogy szétfutott a hír, hogy ott ül a színházban, a közönség érdeklődéssel fordult feléje és Prielle Kornéla a színpadról felismerve a költőt, a darabba szöve nótá helyett Petőfi „A virágnak megtiltani nem lehet” dalát énekelte el. Ez volt az előzmény. A költő felvonás után megköszönte a figyelmet, másnap lakásán is meglátogatta Prielle Kornéla, és a szerény, kedves, művelt lány, aki rajongással beszélt Petőfi költészetéről, annyira felvilágosította, hogy Petőfi egyszerre csak felugorva a székről, elkapta kezét s meghatóttan kérdezte:

— Eljönne hozzám feleségül? A lány túl gyorsnak tartotta ezt a lépést s meghívta a költőt estére a színházba, nézze meg a „Laura hét fia” c. darabban hogyan fest menyasszonyi ruhában. Petőfi előadás után megismételte a leánykérését és még aznap meg eskert esküdni. Először Könyves Tóth Mihály, a később kufteinai várban raboskodó papot verték fel, majd máshoz is fordultak, kihirdetés nélkül azonban egy pap se akarta megesketni őket. Erre elhatározták, hogy az esküvő akkor tartják meg, mikor Kornéla a társulattal Kolozsvárra megy. Közben azonban Prielle Kornéla megtudta, hogy a költő csak sértet büszkeségéből akarta nőül venni és ismeretségük elhidegült.

A másik nagy és jelentős találkozás Petőfiéek Debrecenél 1848. november hónapjában történt. Debrecenbe hozta családját, itt látogatta meg őket Arany feleségével együtt. Petőfi és felesége szülei itt békése együtt laknak, a harag elszöcöt, a születendő gyermek elüzi a fellegetek megbocsátásnak egymásnak. Aranyék pár napig Debrecenben maradtak, aztán siettek hazra s onnan Pestre. December 15-én megszületik Petőfi Zoltán. Aranyék lesznek a keresztszülők.

## Új lakók a kastélyban...

100 ember boldog nyara Geszten, a Tiszák egykori fészkeben üdült 20 tagu egyetemista tábor is. FÜRDOMEDENCE, SPORT-PÁLYA A GESZTI GYERMEK-PARADICSOMBAN

Erről beszélgetünk Komjáthy István tanárral, a kitűző fiatal íróval. A kastély még 1945-ben a debreceni egyetem birakába jutott, különböző nehézségek miatt azonban az idén került csak először sor komolyabb, tervszerű nyaraltatásra. Itt. A Diákjóléti Hivatal júniusban bízta meg Komjáthy István a geszti Diák-üdülő igazgatójával s 6 nyomban hozzáfogott a nyaraltatás megszervezéséhez. Mivel az egyetem még mindig nem tudta volna a lehetőségeket százszázalékg kihasználja, a Vöröskereszt léptt összeköttetésbe, ahol Kovács Ottília segítségével rövid idő alatt megszervezték 80 gyermek kéthónapos nyaraltatását.

— Néhány nap múlva már kint is volt Geszten a 80 főt kitevő vidám gyermekcsereg — beszél Komjáthy István. — Modanom

## DEBRECZEN 4. OLDAL 1948 VIII 29.

Ujjongó versek jelzik a költő életébe belcsendült nagy örömet. Azonban annyira hirtelen jött az öröm, olyan hamarosan mulik el. A szabadságharc küzdelmei kezdenek rosszra fordulni.

Petőfi, mint futár visszatér Debrecenbe. „Elmúlt csaták után és új csaták előtt” ölelheti feleségét és fiát. Következő levelében kéri Aranyt, hogy vigye családját Szalonfára, mert ő megint táborba száll, mire Aranyné elhozza Debrecenből Petőfiné, Zoltánt és annak dajkáját, akik aztán májusig nála maradnak. Petőfi ezalatt Bemet kíséri erdélyi útján, majd örnagyi kinevezése meg róstitése miatt Pestre indul, de előbb Szalonfát érintve visszahozza Debrecenbe feleségét. Fia Aranyék gyámkodása alatt marad Szalonfán. Debrecenbe jöve itt tudja meg Petőfi szülei halálát. Pestre siet, innen ír Aranynak, fájdalmas hangon tudatva vele a „legszereztetebb” szülok kimulását. Arany gyöngéd részvétellel osztjaik fájdalomában mélyen hat rá a csapás s szeretetteljes sorokban vigasztalja barátját. Ugyanekkor tudatja vele fogalmazónak való kinevezését is s kéri jöjjön el Zoltánt, mert neki Debrecenbe kell mennie.

Ez volt utolsó debreceni tartózkodása Petőfiéek. Ezután egyre közeledett a katasztrófa a szabadságharc ügye mind rosszabbra fordult.

Jött a segesvári csata, a költő halála, mely még ma is legendák és történelmi valóság furcsa kettségében áll a közvélemény előtt.

Petőfi szüleinek azonban ma előbbben mint valaha, itt él ebben a városban, mely a szabadságharc után csaknem egy évszázaddal ismét a magyar nép ujrászedő szabadságának othora lett. És ez a város áhítatos lélekkel áll meg a költő érebeöntött alakja előtt.

**Péti-só 80 Ft. Superfoszfát 50 Ft. SZABADON**

**Berettyóújfalu: Siba Gergely**  
**Debrecen: Müszaki- és Kereskedelmi Társaság, Hunyadi-u. 17.**

**Egyek: Herbak József.**  
**Földes: Népszövetkezet.**  
**Hajdúböszörmény: Fábrián István.**  
**Hajdúhadház: Varga Gábor.**  
**Hajdúnánás: Leicht Jenő.**  
**Hajdúszoboszló: Göblyös Ferenc.**  
**Konyár: Gergely és Nagy.**  
**Nagyléta: Macséri József.**

**Szórólapot**  
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től  
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

sem kell, hogy első naptól reményteljesen megadják annak idején maguknak, a korábban furdómedence, sportpályát a nyári melegben rendelkezésükre. Alkalmasabb helyre nem is kerülhetek volna a gyerekek, a 24 szobás, tágas kastélyt felverték lárnájukkal a park évszázados fái között vidáman kergetőztek, Legnagyobb becsben természetesen a furdómedence állott.

## TÁBORI ÉLET, MUNKAVÉRSÉNY, MEGBESZÉLÉSEK

— A gyerekek komoly tábori életet éltek. Rohambrigádokba osztva versenyben állottak egymással s nem egyszer teljesítették túl a vállalt normát parkésztitítás, gyomlálás, bafjejtésben s ilyenkor aztán irigyet csoportja voltak az egész tábornak. Kijárárt nekik a kertből a karalábé, sárgarépa, dinnye és más csemegék.

— Az ellátást sikerült olyan jól megszervezni, hogy hetenként kétszer csibe- és kacsasültet kaptak a gyerekek, augusztusban pedig minden harmadik nap libasült volt a kis pléhtányéroknak.

— Milyen volt egy nap programja, — érdeklődünk.

— A naprend reggel 7-kor ébresztővel, zászlófelvonással és napirend kihirdetéssel kezdődött. Utóór-hinnusz után jött az előző napra jömagaviselet, szorgalmas gyerekek megdicsérese, a kiváló teljesítményt elért brigád megjutalmazása. Naponta 4, sőt beszürt ékezés volt biztositva. A délelőtti játékkal telt el. 12-kor ebéd, utána fél 4-ig alvás. Usonna után a sportpályán sárkányeresztés, labdázás, hinta, vagy előkészület a táborüzre. Minden vasárnap este táborüzön látta vendégül a tábor a geszti lakosságot, akik nagy elismeréssel fogadták a jölsikerült műsort. Háliból még életemmel is siettek a tábor életét még vidámbbá varázsolni.

— A geszti üdülő alkalmazottai és a Vöröskereszt tábor vezetői, munkatársai élükön Csáthy Erzsébet táborvezetővel mindent elkövettek, hogy minél jobban érezzék magukat a gyerekek. Maguk a felnőttek mutatnak jó példát munkában, szorgalomban a tábornak. Minden este munkatársi értekezése beszéltek meg az azzap végzett munkát és a másnap teendőket. Ilyenkor jelentkeztek azután a brigád vezetői a rohamunkára, ha a kertben, vagy a park körül kialakított valamely „komoly” munkaalkalom.

## EGYETEMISTÁK SZEMINÁRIUMA, TÁBORTÜZ NÉPDALOKKAL

— A gyerekek kívül 20 tagú egyetemista tábor is nyaralt Geszten — beszél Komjáthy igazgató. — Komoly szemináriumokon mélyítették el eddigi tudásukat és készülték elő a jövő esztendő munkára. Tábortüzkön az egész falu ott volt. Utáni egyszerű parasztemberek jöttek köszönetet mondani. Jól eszt nekik hallani a sok magyar népdalt, Ady, József Attila verseit, román hőskölteményt. Hálás szavakba tördelt köszönetet mondták, hogy nekik eddig ilyenben nem velt részük.

Büszkűl a jövő terveiről érdeklődünk.

— Szeretnénk az üdülőt egy év alatt úgy kiegészíteni, hogy jövőre már zavartalanul nyaralhosson legalább 200 gyerek és főiskolás. Erre meg is vannak a lehetőségek. Tervszerű gazdálkodás: kezdünk el őszel. Telhenészetet, hizaldát állítunk be s merész terveink között később daralomal, tejfeldolgozó üzem, stb. szerepel. Makarenko példája lebeg szemem előtt. Hiszem, hogy terveink valóra válnak és Geszten munkaszeregetre neveit, komoly ifjúsággal erősítjük demokráciánkat.

A kastély, mely felé a mulban félénk, alázatos és sóvárgó pillantások szálltak: megnyitott a nép előtt és a nép kezében a kastély is a demokrácia erősítését szolgálja.

**Kalapja** piszkos, formátlan?  
szakszerűen tisztítja, formázza  
ifj. Dalmi kalapmester  
Csepel- és Vár-utca sorok.

# H I R E K

## TIED AZ ORSZAG, MAGADNAK ÉPÍTED!

— **Időjárás.** Gyenge szél, ki ebb felhőátvonulások, valószínűleg eső nélkül. A hőmérséklet alig változik.

— **Ügyeletes gyószertárak.** Arany Egyszaru Kossuth u. 8. Rákóczi Miklós u. 53., Árpád fejedelem János u. 14.

— **RADIOMUSOR.** Vasárnap, Budapest 1. 7: Reggeli zene. 8: Hírek, műsorismertetés. 8.20: Szív küldi szívnek szíven. 9: Unitarius vallásos félóra a Studióból. 9.30: Református istentisztelet a studióból. 10: Händel műveiből. 11: Kepek, szobrok rajok. 11.15: A Rádió kamarazenekara játéka. 12.15: Anyas ópéce. 12.20: Negyedóra az Arany Angyalban. 12.30: A Péterkorús énekel. A világhíres dalok kincsháza. 13.30: Sühymmel jazzegyüttes játszik. 14.15: Művészletek. 15: Nagy elbeszélők. 15.20: Napi együttes. 15.40: Losonczy Géza vasárnapi kronikája. 16: Hajdu Anna és Bódy József énekel. 17.10: Magyar Encyklopédia. 17.40: Frits Kreisler hegedül. 18: A fajú hangja. 19: A rádiózenekar játszik. 21: A rádió hangja. 21.05: Tóth híradó. 21.10: A házigyűjtés játéka. 21.45: Vasárnapi rádióanket. 22.35: Svéd Sándor csece. 23.15: Közvetítés az EMKE kávéházából. Budapest II. 9: Vasárnapi muzika. 10: Feltörő séta. Zepotánál. 11: Zeneszerzők Arany. Ordemeau Maurice-Reiner: A baba című operatizéből. 12-15: Operatizetek. 17: Táncazene. 18: Szalay Lajos orgona. 18.30: Sullivan műveiből. 20.05: Yehudi Menuhin hegedül. 20.30: Könyvszemle. 21.15: Jazz. 22.15: Nyitányok és közzenék.

— **A Nagytemplomban nem ma, hanem mához egy hétre lesz új kenyérre Urvasoraszítás.** A réánk kövekező hét minden napján este 7 órakor igemagyarázatot bűnbánati istentisztelet lesz, melyre a gyülekezet tagjait ezuttal is szeretettel hívjuk és várjuk.

— **A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége** f. hó 30-án délelőtt 1 órakor a városháza emelet 30. sz. szobájában ülést tart. Az érdekeltek megjelenése feltétlenül szükséges.

— **Felvételi vizsga a Dóczy intézet** ipari középiskolájában szeptember 1-én 8 órakor. Fizetendő 21 forint felvételi díj.

— **A Dóczy intézet leánygimnáziumában** a javító, felvételi (különbözteti) és magánvizsgák augusztus hó 30-án délután 3 órakor kezdődnek. Beírás szeptember 1-én és 2-án az új Dóczyba kifüggesztett rend szerint. Az iskola díjak nem változtak.

— **A Fazekas Mihály gimnázium** éveleji rendje: Javítóvizsga: augusztus 30. 31. Beírás: szeptember 1, 2. Érvényes: szeptember 6.

— **Lánytű újra megkezdte angol francia órák adását.** Széchenyi u. 11.

— **Felhívás.** Felkérjük azokat a tisztelbeli tagjainkat, akik a Csapókereti Haldás Dalkörétől tisztelet-vacsorajegyet kaptak, hogy augusztus 31-ig előjegyzésüket a vacsorára tegyék meg, mert csak az előre jegyzett vacsorát tudjuk biztosítani. Előjegyzés bejelentés Kiszfaludy u. 39. párhelyiségben. Dalkör elnöksége.

— **Kegyes Ferenc ny. köztemetői gondnok** képesített kőfaragómester, rendelkezésére áll a közön segítségnek minden temető és exhumálási ügyekben, szaktanácsot szolgál. — Régi sírkövek felbecsülése, átserelése és tervezéseivel.

— **Magánfelek által eladó és bezárt temetőben megtekinthető sírköveket vasrácsokat bemutatja.** Cime Meszera u. 20.

— **Beiratkozás a Református Kollégium Tanítóképző Intézete általános iskolájának** I-VIII. osztályaiban szeptember 1-2-án, szerdán csütörtökön 8-12ig lesz.

— **Dr. Mocsári László belgyógyász** szakorvos v. klinikai tanársegéd újból rendel. Belgyógyászati és röntgenvizsgálatok délelőtt 8-9, délután 3-5-ig Veres u. 13. sz.

— **Amerikai női vett feleségül** egy debreceni orvos. Érdekes házasságkötés történt tegnap az anyakönyvi hivatalban. Dr. Fekete Zoltán debreceni borklinikai orvos házasságot kötött Lengel Betty amerikai hölggyel, aki az Egyesült Államok Clymer városában lakik. A nem mindennapi házasságot az igazságügyminiszter engedélyével kötötték és a magyar törvények értelmében a menyasszony, aki a házasságkötés amerikai állampolgár volt, a törvényes aktus megtörténte után magyar állampolgár lett.

— **Ucsuvarosok!** Ma délelőtt 10 órakor a városháza tanácstermében igen fontos ügyben rendkívüli ülés lesz. Minden szervezeti tag saját érdekében jelenjen meg. Elnökség.

— **Volt Piarista gimnázium V. VI. VII. VIII. osztályába** beiratkozni tanuló szülei részére aug. 31-én kedden délután 6 órakor a Sz. Anna u. 17. szám alatti díszteremben fontos értekezlet lesz. A szülők megjelenését kéri az igazgató. Augusztus 30. 31-én javítóvizsgálat. Szeptember 1, 2. beírás.

— **Az Állami Svetits Mátys Leánygimnázium igazgatója** értesíti az érdekelteket, hogy aug. 30-án hétfőn délután 5 órakor szülői értekezletet tart az iskola VII. osztályának tantermében. Az igazgató.

— **3-6 évesek beírása** a magyar német foglalkoztató délelőttökre. Battyhány u. 16. keresztépület.

— **Osszlánc ma, vasárnap este 8-tól 11-ig** a Kisgazdapárt nagyermeiben.

— **Szereti a jó bort?** Ceglédi kádár 1 liter 7 forint a Habina sőtésben. Cegléd utca.

— **Tricikl 3 kerék 28-as olcsón** eladó, Horváth Domb u. 20.

— **A Debreceni Református Kollégium Gimnáziumának V. VI. VII. VIII. osztályában** a javítóvizsgálatok helybeliek részére 1-én, vidékieknek 2-án lesznek. Beiratkozások a gimnáziumi tagozatban szeptember 2, 3, 4-én.

— **Menyasszonyi és véglegényi ruha** köcsörzés. Baloghné fotóműtermében Piac u. 67. Megyei házszemben.

— **Szilágyi László állatorvos** rendel minden nap. Vasárnaponként hattól miskáról. János u. 17.

— **Növelőipari mesterképző tanfolyam** nyílik meg a Burgunda utcai állami ipari leányközépiskolában. A felszabadulás óta az 1948. 49. iskolai évben nyílik meg ismét a növelő segédkező részére egy 492 óras tanfolyam, amely körülbelül 7-8 hónapig tart és a növelő ipar köréből mesterlevelet pótló záróvizsga-bizonyítványt ad ki a résztvevőknek. A tanfolyam előreláthatólag szeptember 15-én kezdődik. Jelentkezhetnek olyan növelő segédkezők, akik ipari leányközépiskolát, vagy női ipariszkelet a mestervizsga letételéhez szükséges segédképzésű gyárlakólatokból még hat hónap hiányzik. Részletes felhívást az az állami ipari leányközépiskola igazgatója a hivatalos órák alatt.

— **Ory Sándor szabó műhelyét** ismét megnyitotta. Debrecen, Piac u. 42 (udvarban) — **Hungya-palota mellet.**

— **DR. NAMÉNYI GYULÁNÉ GYORSIRÓ. GÉPIRÓISKOLÁJÁBAN** SZEPTEMBERTŐL KEZDŐ TANFOLYAM. Piac u. 58. LINOLEUM-HÁZBAN.

— **Az "ORT" Országos Továbbképző Társaság** szeptember 15-én szövevényi fehérnemű és felsőruha varró és szabászi iparművészeti tanfolyamokat rendez. Jelentkezzen az ORT iskolában Bajcsy-Zsilinszky utca 49. sz. délután 3-4 óra között.

— **Felhívás Hajdú vm. minden általános iskolájának minden nevelőjéhez.** Ez uton is felhívom Hajdú vm. állami általános iskoláinak nevelőit, hogy augusztus 30-án, hétfőn reggel 8 órakor szolgálati helyen minden tanerő jelentkezzen. Igazgatója által reabizott minden iskolai munkában vagy rendezések végrehajtásában tartozik minden tanerő teljes munkatevével részt venni. Az újonnan kinevezett tanerők szeptember 1-én d. e. 9 órakor jelentkeznek a tanfelügyelői hivatalban, Tanfelügyelő.

— **Petőfi Sándor állami általános iskolában** (Budai Ézsaiás u. 2. sz.) szeptember elején Dolgozók Általános Iskolája nyílik. Aki a népiskola IV. osztályát elvégezte 10 hónap alatt heti háromszori elfoglaltsággal díjmentesen megszeresheti a 4 középiskolának megfelelő VIII. általános iskolai bizonyítványt. Jelentkezés bármely nap délelőtt 8-12-ig. Megbeszélés szept. 1-én és 2-án délután 6 órakor.

— **Gratifikusnő mindenki kezirásából** mindearól biztos felvilágosítást nyújt. Széchenyi utca 19.

— **Gyorsírást gépirást tanújon** a Simai gyorsíróiskolájában. Piac utca 73.

— **POLOSKARTÁS? BOCKÓ VEJÉSZMÉRŐK** Rákóczi u. 25. sz.

— **Varrógépjét** vegye és javítsa szakszűletben Horváth Tihamér — Hunyadi-u. 19. —

— **Dr. Balogh György ügyvéd** irodáját Széchenyi u. 11. aól Piac u. 61. sz. alá helyezte, keresztépület, volt Szemere iroda.

— **9 találatos tobo szelvényeidet** ne dobd el, mert összegyűjtve azok, vigaszdíjban részesülhetsz.

— **ÜGYVEDI NYOMTATVANYOK** a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bika-bérlház.

— **A lopott búzát árdrágitva** adta el. A debreceni törvényszék utasította a szombaton tárgyalta Bagdi Károly 27 éves és Bagdi Márton 25 éves hadháza-lakosok bünyűjét. Több máz a búzát loptak és azt 200 forintért akarják eladni magánként. A bíróság árdrágitás miatt 200-200 forint pénzbüntetést írtelt. A lopás miatt külön eljárás indult ellenük.

— **Homokot tett a beszálló** talált rozsz közé Gulyás János nyírábrányi földműves. A debreceni törvényszék szombaton vonta lelelősségre. 228 kilo rozst kellett volna beadnia és ebbe négy lapát 50 kilo homokot tett, így 55 kiloval károsította meg a közellátást. A tárgyalást újabb tanúk kihallgatása végett elnapolták. Gulyás továbbra is fogságban marad.

— **Bemászott Barabás Ferenc** tanító beregöszörményi lakásába Zalani Ernő 18 éves kovásztanuló és onnan egy kerékpárt loptat el. A lopott kerékpáron Budapestre ment, mert még nem látta a fővárost majd visszafeljővet a gépet eladta Cegléden 180 forintért Örizerbe vettek, az eljárás megindult ellene.

— **A pócséti esete** dicserle Rákóczi Lajos révleányfalvi volt honvédőrtörszemester. A tanuk nem igazolták a vádat, a népbírósg felmentő ítéletet hozott. A népbírósg fellebbezett.

— **Az agyaggödörben halt meg munkaközben egy tapasztólgány** Vadász Sándor sárrétudvari lakos, szívizélhűdés érte. Az arva járók találták meg a holttestét.

— **13 éves kislány öngyilkossága.** Veres Gizella 13 éves tiszacsegei gyermek tanyájuk ablakának keresztárára felakasztotta magát és mire rátaáltak meghalt. Tették oka ismeretlen.

— **Felhívás** a tanköteles korú gyermekek szüleikhez és gondviselőikhez.

— **Az 1948-49. iskolai év** megnyitása előtt augusztus 31-én délután 6 órakor minden debreceni általános iskolai körzében igen fontos szülői értekezletet tartunk. Felkérjük a szülőket, gondviselőket, hogy az értekezleten mindnyáian jelenjenek meg.

— **A szülői értekezlet helye:**

1. Fazekas M. állami iskola, Hatvan utca 44. 2. Kálmán téri körzet, Fűvészkert utca 2., 3. Simonffy utca körzet, Simonffy utca 26., 4. Eötvös utcai körzet, Eötvös utca 52., 5. Leány utcai körzet Leány u. 2., 6. Mester utcai Körzet Mester utca 22., 7. Miklós utcai körzet, Miklós utca 12., 8. Pacsirta utcai körzet, Pacsirta tucai iskola, 9. Szt Anna utcai leány iskolai körzet Szent Anna utca 26., 11. Varga utcai fiú iskolai körzet, Szent Anna utca 17, 12. Csapókereti iskolai körzet Kiszfaludy utca 43., 13. Nyulási iskolai körzet, Bő zörményi út 66., 14. Rákosi telepi körzet Köntösgáti iskola, 15. Szabadságlelei körzet, Vámospécsi út 7., 16. Tégáskeri iskolai körzet Balaton utca 68., 17. Ebesi iskolai körzet, Ebesi iskola, 18. Pálágyi iskolai körzet, Pálágyi i. kora.

— **Ezúton is nagyon megkérünk** minden szülőt és gondviselőt, hogy az iskolaköteles gyermekét szeptember 1-én és 2-án feltétlenül írassa be az iskolába. Tanfelügyelő.

— **Másodszor termelt cseresznyét** egy fa egy debreceni gyümölcsösben

— **A Körtös-kertben** csodájára járnak a Töbötöm utca 30. számú ház kertjében Csarnai József cseresznyefajának, amely az idén kellemes meglepetésben részesítette tulajdonosát: az első termés után, a nyár derekán újból virágbimbók jelentek meg a fán, a bimbók virágba szökkeltek s nem sokára jelentek meg a második termés apró és resznyei. A meg idő hirtetára hamar beértek. Jó zü gyümölcsöt adt ez en anyáron másodszor Csarnai József cseresznyefája.

— **Olcsóbb lett a sertés** hú

— **Az artelegyelet** újból megállapította a serteshús árát és a dolgozók értéket szolgálatu csökkentette az eddigi magas arat. Egy-sőgesen 15 forint 80 fillérben állapította meg a serteshús arat. Egy kilo husban 16 dik u. 2. nyomtateköt adhat a hentes. Külön arat csupán a fejre és a körömrre szabott meg az artelegyelet: a fej kg-ja 8, a köröm 7 forint. A zsír, szalonna, töltetek hentesárak arat változatlan. A serteshús arszabása már érvénybe lépett.

— **Kultúra és tudomány** napi egy cigaretta árért

— **A városháza épületében** lévő Szabadság Könyvesbolt érdekes és hasznos újítással lepte meg a közönséget. Hétfőn megnyílik ideológiai köleskönyvtára, melyet napi egy cigaretta árért, heti egy forint kölcsönldjért használhat bárki. A könyvtár használata olcsóságáól fogva mindenki számára hozzáférhetővé válik s jelentősen hozzájárul az általános művelődéshez, a haladó szellemű tudomány és irodalom a marxizmus-leninizmus megismeréséhez. A napjainkban egyre nagyobb jelentőségű tudással való felvérteződéshez. A köleskönyvtár megnyitása jelentős esemény Debrecen kulturéletének s hatalmas anyagával ki tudja elégíteni a közönség legfelsőbb rétegeinek igényeit. (\*)

— **IX. Ujjáépítési állami sorsjáték**

— **Főnyeremény: 60.000 Ft.**

— **Nyeremények** összeréte 720.000 forint. Nyeremények: 1×60.000, 1×30.000, 4×10.000, 6×5.000, 10×2.000, 50×1.000, stb., stb.

— **Húzás:** Budapesten 1948. szeptember 7-én déli 12 órakor a lottófüvedéki igazgatóságnál, — Budapest V. Szalay utca 10-14 alagsor 7. szám.

— **Sorsjegy ára:** Egész: 6.-Ft. Fél: 3.-Ft.

— **Sorsjegyek** kaphatók a lottófüvedéki igazgatóságnál (Budapest, Szalay utca 10-14, tel. emelet 48.), azankivül minden dohányárúsnál és osztálysorsjegy főelárúsnál, valamint egyes pénzüzeteknél. A pénz előzetes beküldése esetén a lottófüvedéki igazgatóság a sorsjegyeket portmentesen küldi meg.

— **PÁRTELET**

— **DR. HARSÁNYI IMRE** ny. iparkamarai titkar, akir a Kisgazda Párt legutóbbi közgyűlése ügyvezető elnöké választott, levelet intézett a debreceni szervező vezetőséghez, Harsányi Imre levelében bejelenti, hogy miután az ügyvezető elnöki tisztség igen széles munkakört jelent, egyéb elfoglaltsága miatt azt elvállalni nem tudja. Harsányi Imre lemondásával a vezetőség legközelebbi ülésén foglalkozik.

— **Gödény Ferenc debreceni líkőrgyáros** állami megbízásból Braziliába utazott

— **Gödény Ferenc** az ismert debreceni líkőrgyáros és bornagykereskedő igen jelentős külkereskedelmi megbízással a napokban elutazott Braziliába, Gödény Ferencnek nagybátyja több évtized óta Sao-Paulóban él, ahol szesz- és rumtermeléssel, valamint líkőrgyártással foglalkozik és mint kitűnő szakembert ismerik a délamerikai latin államokban. A debreceni Gödény Ferenc még a világháború előtt húzamosabb időt töltött a saopaulói gyártelepen és nemcsak szakmerekereket szerzett ott, hanem elgajátította tőkeletesen a spanyolnyelvet, amely nélkül Braziliában boldogulni nem lehet.

— **Most, hogy Magyarország** igen kedvező kere kedelmi kapcsolatokkal létesített a délamerikai állammal, nagy érdeklődés nyílt meg a magyar mezőgazdasági ipari termékek iránt, így igen keresik a magyar bort, égetelt szeszitalokat, gyümölcspálinkákat, pulpokat, a kormány arra alkalmas egypen küldetését határozta el. Brazília több, mint 10 millió dolláros felvásárlást kíván tenni ezekből a híres magyar termékekből.

— **Miután Gödény Ferenc** nemcsak a szakmai udással és kitűnő kereskedelmi érzéssel, hanem nyelvtudással is bír, a kormány őt bízta meg a nagyjelentőségű gazdasági művelet lebonyolításával Gödény Ferenc december 8-án ter vissza Debrecenbe tengerparti újáról.

— **A velencei filmhéten** „Utolsó lépés” címmel mutatnak be egy lengyel filmet az auswtzi gyűjtőtábor életről. A film rendezője, Wanda Jakubovszka, maga is lakója volt az auswtzi haláltábornak.

— **MINDENFÉLE NYOMTATVANYOKAT** Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bika-bérlház.

— **Férfi, női kabát és ruha szövetek** nagy választékban Balla Balázs szövet, postió-ütelésben (Kopu olant) PIAC-U. 43. Svetits-palota.

— **Női divatárak,** selymek, szövetek, retikül különlegességek iskolai aktatászkák Tótfalussy-nál Piac-u. 40. Hungya-bérlház

— **Böhm Istvánné Asztalos Gizi** női divat szalonját megnyitotta. Pitecfia-u. 31.

— **Dr. Balassa Zsigmondné** kozmetikáját ismét megnyitotta. Újrendszert arcpolós. Krémek — Puderek! Vöröshadsereg-utja 28/c. Díjtalan lift.

— **Kerékpár Motorkerékpár Rádió Varrógép** — részlet, javítás. — Soltész mérnök, Kálmán-tér 2.





